

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Шокотько Ларисы Евгеньевны на тему «Служебные слова (частицы и союзы) в русском языке XVII века», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Л. Е. Шокотько «Служебные слова (частицы и союзы) в русском языке XVII века» представляет собой описание синтаксических и функционально-семантических особенностей выделительно-ограничительных и усиливательных частиц, их союзных функций, оттенков значений, вносимых в контекст.

Тема исследования, безусловно, актуальна, так как, с одной стороны, отсутствуют четкие критерии разграничения частиц и других служебных частей речи, а с другой, этот класс слов по-прежнему остается недостаточно изученным, особенно в историческом аспекте.

Научная новизна исследования состоит в том, что автором предпринята попытка найти функционально-грамматические и семантические параметры частиц в так называемых “переходных классах”.

К исследованию привлечены произведения древнерусской литературы XVII века (старообрядческая литература, деловая письменность, частная переписка и т. д.).

В фактическом материале к диссертации, её базе данных представлено и проанализировано более 1500 текстовых фрагментов, в которых функционировали служебные слова (преимущественно частицы). Этот материал стал базой для разработки авторской методики семантизации служебных слов с учётом и лексических значений, и синтаксических позиций анализировавшихся служебных слов. Диссертантка провела многофакторный анализ минимальных контекстов, который позволил выявить и описать основные функции исследуемых служебных слов, условия их употребления, а также дополнительные значения, вносимые ими в высказывание.

Выявлены и проанализированы функционально-семантические особенности использования частиц, не зафиксированные в словарях, в том числе в Словаре русского языка XI–XVII вв. Этим определяется и теоретическое значение работы, и вклад её в историческую лексикографию русского языка.

Результаты исследования могут быть использованы в практической, в том числе, учебной лексикографии, а также в преподавании курсов истории языка, лексикологии и лексикографии.

Во время работы над диссертацией Л. Е. Шокотько работала преподавателем кафедры русского языка в Донецком национальном медицинском университете им. М. Горького.

Результаты диссертационного исследования изложены Л. Е. Шокотько в 23 публикациях, 9 из которых – статьи в специальных научных изданиях ВАК Украины и России. Апробация результатов осуществлена на 10 конференциях, из них – на 8 международных.

Считаю, что работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в специализированном ученом совете.

Научный руководитель
доктор филол. наук,
профессор,
зав. кафедрой русского языка
ДонНМУ им. М. Горького

